

深化城市精细化管理 建设美丽文明和谐滨湖

为扮靓城市颜值,提升城市品质品位,共建文明和谐滨湖。滨湖区城管局以“美丽滨湖”建设为抓手,深入实施城市精细化管理,全面推进市容环境整治、道路深度保洁、公厕新(改)建,道路街景整治出新和绿化改造等多项惠民实项目,消除了一大批城市管理“顽疾”,解决了人民群众的难心事、揪心事,用管理的精致精细换来了城市的文明宜居。

“机械助力”+“深度保洁” 道路力求“路见本色”

在滨湖区大池路上,滨湖城管局环卫处一辆集“清扫、洗扫、冲洗”多功能于一体的“深度清洗保洁车”在路面上缓缓驶过,所过之处路面“一层不染”。据介绍,该车辆引入了德国先进技术,对灰尘、污渍的吸附性能是传统洗扫车辆的2-3倍,特别是对于道路积垢、板结、油污等污染物能够实现一次性彻底清洗,保洁效果在全国处于领先地位。今年以来,滨湖区城管局以打造“全国最干净城区”为目标,全面实施道路深度保洁,购入20余辆清洗车、扫地车和雾炮车,常态化实施道路机械化保洁。目



前全区主次干道机械化保洁率达90%,背街小巷机械化保洁率达70%。当前在67条区管道路上,每天清扫车、洗地车、冲水车实施“三车联动”作业,雾炮车定期实施巡回抑尘作业,对道路实施360度无死角保洁。在环卫保洁作业标准上,定严一格,靠高一档,全面实施“一路带两侧,墙到墙、边到边”作业模式,加强巡回保洁频率,延长夜保洁工作时间。组织实施冬季爱国卫生运动,更新环卫设施,对新村小区、自然村内的积存垃圾、乱堆乱放进行集中清理,对绿化带、小游园烟头杂物、残枝枯叶全面整治,目前已经更换破旧垃圾桶6755只,果壳箱328个,清理白

色垃圾、暴露垃圾、绿化垃圾7940吨,全区环境卫生状况全面提标。

“马路办公”+“徒步巡查” 市容问题“露头就打”

每天清晨6点,滨湖区城管局“靓丽行动工作群”就开始活跃起来,一张张标注点位的问题图片不断出现在工作群内,各责任部门纷纷“对号认领”,并及时实施整改应对。据介绍,从11月份起,区城管局以营造整洁、干净市容环境秩序为目标,全面加大市容环境整治力度。期间城管局全面落实了领导挂钩责任制,信息抄送、督查通报等工作制度,成立了整治工作专班,局班子成员、各科室分别挂钩镇(街道),通过马路办公+徒步巡查的方式,每天下基层查摆问题,督促板块立行立改。各镇(街道)城管部门落实“5+2,白加黑”工作机制,加班加点,迅速启动市容难点整治,重点围绕背街小巷、农贸市场、超市卖场、主次干道沿线的无证设摊、占道经营、三乱广告、乱堆乱放、乱倒垃圾、违法广告、工程车辆和违法停车开展拉网式整治,对各类市容问题坚持“露头就打”,清理了一批卫生死角,消除了一批城市管理的难点问题。

“城警联动”+“新增车位” 停车治理“管罚并举”

针对停车秩序难点问题,滨湖区通过“城警联动”和“严管道路”等硬核举措严堵停车秩序漏洞,在违法停车乱象上做减法,用好“分时停车”“路面划线”等暖心措施,在停车位位的增设上做加法,让滨湖区停车秩序



综合治理既有“硬度”、又有“温度”。在蠡溪路家乐福超市周边,由城管和交警组成的联动执法队伍对人行道违法停车张贴红色罚单,并调集拖车对违停车辆进行了强制拖离,确保了早高峰期间道路交通顺畅。目前,滨湖区“城警联动”严管停车秩序机制已经常态化运行,在全区新增71条严管道路的基础上,城警联动队伍加强巡查,对违停车辆严管重罚,大大增强了对违停车主的执法震慑力度。截止到目前为止,通过城警联动已经查处违停车辆12.5万余辆,现场强制拖离420余辆,暂扣共享单车2万余辆。在对违停严格执法的同时,滨湖区不忘解决人民群众的停车需求,新增划线机动车停车位近4000个,公共停车位1150个、非机动车停车点285处。青山支路、唐巷路等道路完成400处停车位错时停车试点,试行企事业单位错时停车,严控共享单车投放总量,推行共

享单车“电子围栏”,有效缓解了停车难、停车乱等问题。

“宣传劝导”+“小微执法” 不文明行为“不再任性”



在大箕山商业广场一位骑乘电动车的男子随手将烟头扔在地面上,这一不文明行为恰好被执行小微执法任务的城管执法人员发现,随后执法人员依法对其处以20元的罚款。扔掉的是烟头,更扔掉了自己的文明习惯,乱扔垃圾、随地吐痰、非机动车乱停放、车窗抛物这些不文明行为看似影响不大,但却破坏了城市的环境,影响了城市的文明形象。为引导市民群众提升文明素质,倡导文明新风,滨湖区城管局联合交警、环卫和社区志愿者开展小微执法,重点针对七大类小微违法行为开展宣传教育和专项整治,通过事前教育、事中处罚,事后监管的方式,推动市民文明素质提升,达到处罚一批、教育一批、影响一批的目的。截止到目前为止已经有100多名市民因随地吐痰、乱停乱放、乱扔烟头等不文明行为被处罚,小微执法的常态化开展,进一步倒逼市民群众提升文明意识,养成良好的文明习惯,在全区形成了良好的文明风尚。

“硬件改造”+“巡回保洁” 如厕环境“干净整洁”

“光滑的大理石贴面,宽敞的如厕空间,整洁的洗手池,走进来还有一股檀香味感觉高大上,堪比星级宾馆的厕所”。在刚刚改建的隐秀路公厕内,市民群众对改造后的公厕内部环境赞不绝口。而在数月前,这座公厕还是一座市民难以踏足的老旧公厕,设施陈旧,蚊蝇乱舞。现在经过改造,公厕环境整体焕然一新,还加装了新风系统和中央空调,增加了第三卫生间、残疾人助力扶手等无障碍设施,引入了报警系统、温度、湿度和异味检测功能,让市民群众如厕更加方便,更加舒心。据介绍,今年滨湖区完成12座老旧公厕新(改)建,全区二类以上公厕比例达60%。对区管公厕实施精细管理,配备专职保洁人员,定期打扫、药水消杀,确保公厕干净整洁、无异味。对非区管公厕建档造册,摸清底数,完善指示牌、标识牌设置,加强公厕保洁、设施状况督查检测,对失管、脏污公厕进行通报,督促管理责任部门加强保洁消杀,及时修复毁损设施,确保全区公厕干净卫生,设施正常运行。

“裸土治理”+“复绿补绿” 城市品质“提质提优”

位于山水东路军嶂新村的外墙的绿化带,由于缺少管护,原来的绿



地植被已经基本被黄土所取代,成为了空地。滨湖区城管局接管后,安排人员对绿地内的垃圾进行清理,并播撒草籽和苗木,如今的荒秃地已经变成了芳草地,焕发着勃勃生机。今年以来,滨湖区全面推进裸土地块摸底排查和整治复绿,累计新增城镇公共绿地43.3万平方米,完成5个城市游园新建,接管5.4万平方米失管绿地,对7万空秃地实施补绿,完成130万平方米毁绿占绿整治,有效遏制了城市扬尘,提升了人居环境。

“精抓细管”+“精雕细琢” 道路街景“精益求精”

12月2日,住建部城市管理监督局对滨湖区建筑路户外广告和店招牌设置示范点进行了实地考察,并给予了高度赞扬。作为全区街景改造的缩影,建筑路引入了夜景亮化、卷帘门彩绘、外立面出新、新增城市绿雕、停车位等改造项目,精雕细琢,精抓细管,全面提升了道路的整体颜值。拆除了道路高空楼顶字牌和违法广告,亮出了城市安全晴朗天际线,完美诠释了城市新地标的独特魅力。今年以来,滨湖区启动38条背街小巷整治,7条道路景观改造,打造了渔港路、隐秀路、建筑路、梁清路等多个道路街景改造的“滨湖范本”,让城市街景成为了滨湖区街头一道靓丽的风景线,进一步凸显了滨湖区的城市品位和气质。

“多点发力”+“综合施策” 城市管理“内外兼修”

下阶段,滨湖区城管局将以“细节控”“颜值控”的“工匠精神”雕琢当下,全方位提升城市品质与内涵,让滨湖区美得有特色,美得有温度,美得有章法。精雕细琢打造一批“环境整治、设施完善、街景靓丽、特色独具、管理规范”的“美丽街区”,以最严标准、最大投入实施街巷整治改造、环卫保洁提标、市政绿化管养、停车秩序治理和智慧城管应用,让环境优美、市容洁美、景观秀美、设施精美在滨湖成为常态。实施市容难点整治攻坚,推动市容问题逐年减少。推广道路一体化保洁,落实背街小巷“巷长制”,提升城市长效管理水平。集中全区城市管理资源和力量,打造“优美环境示范区”,树好城市管理标杆。深入推进“公厕革命”,提升二类以上公厕占比,细化公厕保洁标准、延长保洁时段,提升公厕覆盖密度和服务水平。整合全区公共停车位资源,实施物业化管理,推行智慧停车。实施全域绿化品质提升工程,消除“裸土死角”。鼓励见缝插绿、立体增绿,让“推窗见绿、出门见景、四季见花”在滨湖区成为常态。(秦峥)